
Μακαριότατε,  

Κύριε Πρωθυπουργέ,  

Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Ελλήνων,  

Κυρία Υπουργέ Πολιτισμού,  

Σεβασμιότατε επίσκοπε Farrell, επικεφαλής της αντιπροσωπίας της Αυτού Αγιότητας 
του Πάπα Φραγκίσκου 

Σεβασμιότατε Μητροπολίτη Λαοδικείας, εκπρόσωπε της Αυτού Αγιότητας του 
Οικουμενικού Πατριάρχη 

Κύριε Πρόεδρε 

Κυρίες και κύριοι  

 

Είναι μεγάλη τιμή και χαρά να δεχόμαστε σήμερα εδώ τους φίλους Πατέρες της 
Αγίας Έδρας, ως εκπροσώπους του Πάπα Φραγκίσκου. Η χειρονομία του αρχηγού 
της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας να αποδώσει στην Εκκλησία της Ελλάδος και 
προσωπικά στον Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο  τα τρία θραύσματα από τον γλυπτό 
διάκοσμο του Παρθενώνα, που εκ τίθεντο έως τις αρχές Μαρτίου στο Βατικανό για 
διακόσια και πλέον χρόνια, έχει ουσιαστικό και συμβολικό χαρακτήρα. 

Πρόκειται για την κεφαλή ενός γενειοφόρου άνδρα η οποία ανήκει στη μετόπη 16 
της νότιας πλευράς με την Κενταυρομαχία, και την κεφαλή  νεαρού σκαφηφόρου με  
προσφορές η οποία προέρχεται από τη Βόρεια Ζωφόρο της Πομπής των 
Παναθηναίων, που ανηφόριζε από την αρχαία Αγορά για να εορταστούν τα γενέθλια 
της πολιούχου θεάς της Αθήνας. Τέλος, το τρίτο γλυπτό μια κεφαλή  αλόγου - για 
την οποία υπάρχουν επιστημονικά ερωτήματα- θα μπορούσε να προέρχεται από ένα 
εκ των δύο αετωμάτων του μνημείου. Ανήκουν δηλαδή όλα στα τρία βασικά 
τμήματα της ανωδομής του ναού, που ενσωμάτωνε και απέδιδε γλυπτικά την 
ομορφιά και την τελειότητα του συνολικού αρχιτεκτονικού σώματος του 
Παρθενώνα. 

Αυτήν την κλεμμένη και διηρημένη αρμονία του σώματος του Παρθενώνα που 
ενσωματώνει τις πανανθρώπινες αξίες και συμβολισμούς του ωραίου, του καλού και 
της ίδιας της αθηναϊκής,  περίκλειας δημοκρατίας του 5ου αι. π.Χ. , ουσιαστικά της 
μητέρας των παγκόσμιων αξιών έως και σήμερα, ο Πάπας Φραγκίσκος θέλησε να 
την αποδώσει πίσω, συμβάλλοντας έτσι σημαντικά στην ολότητα του μνημείου.  
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Του είμεθα ευγνώμονες διπλά που δεν θέλησε να το πράξει μόνον ως αρχηγός της 
πόλεως- κράτους του Βατικανού, εκπροσωπώντας έτσι τον πληθυσμό του, αλλά 
κυρίως ως αρχηγός της εκκλησίας ενός δισεκατομμυρίου Καθολικών ανά την 
Υφήλιο εκφράζοντας και διατρανώνοντας έτσι την Οικουμενική αλήθεια που πρέπει 
να ακολουθηθεί για την ενότητα του Παρθενώνα, του παγκόσμιου συμβόλου του 
πολιτισμού.  

Της Οικουμενικής πράξης του Πάπα Φραγκίσκου είχε προηγηθεί πυκνή προφορική 
και γραπτή επικοινωνία από το Μουσείο Ακρόπολης και το Υπουργείο Πολιτισμού 
με το Βατικανό ήδη από το Φθινόπωρο του 2021, αρχικά με τους Καρδινάλιους 
Υπουργούς Πολιτισμού και Εξωτερικών  Σεβασμιότατους Ravassi  και Gallagher 
καθώς  και με  τη Διευθύντρια των Musei Vaticani  κα Barbara Jatta. Στην 
προσπάθεια αυτή συνέβαλε η παρέμβαση και συνηγορία του Πατριάρχη 
Βαρθολομαίου για το αίτημά μας για την επιστροφή και επανένωση των 
Παρθενώνειων γλυπτών και, τελικά, η όλη θετική στάση του Κυβερνήτη της πόλεως 
κράτους του Βατικανού Καρδινάλιου Verges Alzaga. 

Είμαστε ευγνώμονες προς όλους και τους ευχαριστούμε  από καρδιάς.  

 

Μακαριότατε, Αρχιεπίσκοπε Αθηνών και πάσης Ελλάδος η αστραπιαία όμως, 
απόδοση των παρθενωνείων γλυπτών από το Βατικανό προς το Μουσείο της 
Ακρόπολης οφείλεται στη δική σας επιθυμία και βούληση, ως κεφαλή της Ιεράς 
Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, καθώς εξαρχής δηλώσατε ότι τα τρία 
θραύσματα αμέσως μετά την υπογραφή της Συμφωνίας σας με το Βατικανό, 
περιέρχονται αυτομάτως στον φυσικό τους χώρο, το Μουσείο της Ακρόπολης για να 
επανενωθούν με τα εδώ ευρισκόμενα έργα του Φειδιακού εργαστηρίου. Για την σοφή 
απόφαση και πράξη σας αυτή σας ευχαριστούμε θερμά, εσάς και τους συνεργάτες 
σας, πράξη της οποίας το αποτέλεσμα γιορτάζουμε εδώ αυτήν την ώρα, 
αποκαθιστώντας έτσι όσα η Ιστορία και ο Χρόνος διατήρησαν έως τις  μέρες μας. 

 

Γενικός Διευθυντής Μουσείου Ακρόπολης 

Καθ. Νικόλαος Χρ. Σταμπολίδης 
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